



# 筑梦幸福地 街巷绘“丰”景

## ——琅琊区丰山街道党建引领工作高质量发展综述

胡晓祺 黄奇

在晨曦初照的琅琊山麓，一条高质量发展的道路徐徐在丰山街道展开。近年来，丰山街道在区委、区政府的坚强领导下，立足自身资源禀赋，紧抓发展机遇，坚持新发展理念，不断探索高质量发展新路径。从昔日的传统街区到如今的多元化、现代化发展高地，丰山街道的每一次蜕变都凝聚着全体干部群众的智慧与汗水。

如今，丰山街道正以时不我待的奋进姿态，积极响应国家高质量发展的号召，将党建作为引领发展的第一动力，以产业升级为突破口，生态宜居为底色，民生幸福为目标，正逐步绘制出一幅幅令人瞩目的高质量发展新画卷。

### 立足基层 唱响党建“主旋律”

管党治党，重在思想。近年来，丰山街道坚持把夯实思想阵地作为长远之计和固本之策，把理论学习当作重大政治任务。

开展政治理论学习，补足思想之钙。组织街道党政班子及全体干部、各社区、派出所、执法中队以及非公企业党组织党员代表开展集中、全面、系统的学习。召开街道党工委扩大会议，组织班子成员结合分工，聚焦各项重点工作开展深入交流研讨。坚决践行“两个维护”。坚持“抓党建、抓服务、抓治理”的理念，丰山街道积极探索党建引领基层治理新模式，不断推动党组织重心下移、力量下沉，有效实现了党建服务圈与社区生活圈的有机融合。



龙池社区邀请居民和居民一起开展秋季活动

发扬党员模范作用。丰山街道党工委统筹整合辖区社区、共建单位、非公企业等党组织资源力量，推动党员发挥先锋模范作用，激发群众参与社区治理的积极性、主动性。吸纳社区党员、居民党员、在职党员、入党积极分子等组成5支志愿服务队，由社区党委书记担任队长，结合党员分类管理、自身特长和服务意向，引导党员在志愿服务中作表率，以“党旗红”引领“志愿红”。推动112名党员认领社区群众“微心愿”，围绕爱心义诊、老旧小区改造、物业管理等热点难点问题开展志愿服务318人次，化基层“末梢”为服务“前哨”。

聚焦基层网格治理。配备网格指导员，统筹辖区闲置空间资源，打造实体化网格党支部阵地。建设微信公众平台，开设物业服务、居民诉求等板块，实现网格化管理无漏洞，服务无盲区。依托党群服务中心衍生打造红色驿站和网格代办点，将社区一站式服务窗口延伸到网格。依托红色驿站，创设“流动网格员”，将工作中发现的邻里矛盾、公共设施隐患等问题及时反馈社区。吸纳退休职工、居民骨干、退役军人等多方力量组建“彩虹志愿服务队”，开展加装电梯宣传、上门义诊等活动。开展上门服务，真正做到“小事不出网格，大事不出街道，矛盾消解在基层”。积极打造党建引领社区“微治理”项目，以创投大赛形式动员各网格党支部、网格楼栋长认领公益便民、环境整治、文化活动等“微治理”项目，推动小网格发挥大效能。

近日，龙池社区“龙池胖胖”“护苗”卫士IP形象上榜首批长三角“护苗”工作优秀案例，更是彰显着该街道在青少年保护方面所做出的积极贡献与显著成效。龙池社



区将网格化管理和“扫黄打非”工作相结合，社区网格员身兼“扫黄打非”宣传员和监督员，在社区网格内无死角开展宣传和巡查，守护好身边的文化净土，助力未成年人健康成长。

### 多措并举 激活经济“一池水”

高质量发展，就是经济发展从“有没有”转向“好不好”。上半年，丰山街道以实际行动大抓经济，力争分秒、抢抓争先，开掘高质量发展的强大动力源。

双招双引成效显著。扎实推进2024年双招双引“春季攻势”专项行动，开展外出招商5批次，在滁接待客商5批次，成功招引服务业企业3家（滁州微石生物科技有限公司、滁州市星升医疗器械有限公司、滁州沐瑶包装材料有限公司）、博士科研项目1个（滁州微石生物科技有限公司）；在谈的医疗服务类项目4个。丰山街道获评2023年度琅琊区高质量发展突出贡献先进集体、2023年度琅琊区招才引智先进单位。



营商环境持续优化。优化营商环境，壮大市场主体规模，摸排拟申报限上单位10家，辅导滁州百年同庆餐饮有限公司成功入限。为帕迅工业减免房租4万多元，辅导社会企业（滁州亭声文化传媒有限公司）认定培育积极做法受到安徽省电视台报道。上海悦达悦享管理有限公司滁州分公司获评“2023年度滁州市劳动竞赛先进集体”。依托悦达889文化街区、泰鑫中环国际等楼宇资源，积极盘活闲置资产，搭建服务业发展新平台，加强服

务业项目招引培育，力争打造服务业发展“多点开花”，激活服务业发展新质生产力。

财税增收不断攀升。新增注册固定税源企业近100家，累计完成零散税源414余万元。经济普查有序推进。圆满完成第五次全国经济普查630户个体户、1259户法人单位普查登记工作，服务业、批零售业等数据指标均居全区街道前列，受到区委、区政府充分肯定。消费潜能不断挖掘。“2024微动消费促进年·琅琊区·京东电器·老旧家电隐患排查·以旧换新”专项活动在滨湖小区设点。时隔26年滁城南湖灯会再度重启，集聚人气120余万人次，拉动消费近3亿元。

夜市经济带动活力。弘阳家居广场夜市持续繁荣，宋城夜市盛大开街，以雷子烧烤、滁香园等网红、头部餐饮门店探索在明光西路、第五大道培育新的沿街美食餐饮线，进一步拉动消费，集聚烟火气。成功举办“烟火宋城，与你同乐”“碧水龙舟·醉美琅琊”等大型夜市文化活动数十次。推进琅琊环湖南湖特色餐饮休闲街创建省级特色商业街，现已通过市级复核。人间烟火气，最抚凡人心。宋城夜市的开街深度释放了广大市民的消费潜力，为街道经济发展注入强劲动力，丰富市民生活、提升城市品质，同时提升经营者收入，解决就业问题。



丰乐社区召开物业座谈会提升物业管理水平

### 心系群众 守好民生“责任田”

“以前走20分钟才能坐上公交车，现在23路公交站末站设在了我们的家门口，出行方便多了。”说起身边的这一变化，丰山街道龙池花园小区刘阿姨的脸上满是感动，“真是没想到，当初的一个提议竟然变成了现实，社区和有关部门帮咱办了一件好事、实事，我们打心里感谢。”

民惟邦本，本固邦宁。一直以来，丰山街道始终把开展“我为群众办实事”实践活动作为贯穿全年的重大政治任务。今年以来，围绕群众“急难愁盼”问题，聚焦民生需求，丰山街道切实做到察民情、解民忧、暖民心，增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

关注社会保障，保障“底线民生”。累计为1600多名困难群众发放城市低保、临时救助、医疗救助、残疾人生活补贴等150万元。社区“救急难”互助社全覆盖，持续筹集慈善资金救助困难群众。开展居家和社区基本养老服务提升行动，居家养老上门服务38人，家庭养老床位建设48人，居家养老政府购买服务108人。6月5日，国



南桥社区开展地摊科普体验馆活动

家财政部赴辖区老人家庭调研家庭养老床位改造情况，给予充分肯定。建成街道养老服务中心和4个社区养老服务驿站，6个老龄助餐点累计就餐近9万人次，累计补贴金额21万余元。滁州琅琊丰华康养中心入选第三批安徽省长三角健康养老基地。滁州市琅琊区和丰山社区老年食堂被命名为“安徽省老年助餐服务品牌”。

办好实事服务群众。开展环保“两整治一保障”工作，辖区内油烟排放问题均已整改完毕。建成龙池社区燃料巷等老年食堂（助餐点）6个；与白云食堂签订“爱心助老”餐饮企业助餐协议，设立白云食堂老年餐桌。4个社区老年学校挂牌成立实现全覆盖。成立全市首家街道慈善基金——滁州市琅琊区慈善协会丰山街道社区慈善基金，募集爱心资金10余万元。

有效开展志愿服务。丰乐社区“丰彩·五微”、龙池社区“红领家园”、高巷社区“巷里暖新”、南桥社区“暖阳之家”等项目常态化服务为民，推进社区治理和服务创新。组建映山红志愿服务队、“六色花”志愿服务队、七彩丰乐志愿服务队等特色志愿服务组织6支，全方位提供“一对一”结对帮扶、成立“爱心学堂”“汉学堂”“国粹堂”、夕阳红文明出行、巾帼志愿服务、矛盾纠纷调解室等多种志愿服务，开展各类志愿服务活动千余场，覆盖辖区居民11000余人次，充分形成“党员带头、社会协同、群众参与”的志愿服务格局。



南桥社区开展阳光助老相关服务活动

新时代开启新篇章，新征程当有新作为。展望未来，丰山街道将扎实推进党的建设、经济社会发展、基层治理和民生实事等工作，充分发挥各基层党组织的主观能动性和创造性，引领带动辖区居民主动融入基层治理，提升辖区服务水平，努力做好群众的贴心人，切实提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。